

“减肥神药”进医保？

国家医保局:作为糖尿病治疗用药 若代开代买涉嫌违法

记者从国家医保局了解到,目前,司美格鲁肽作为糖尿病治疗用药已经纳入医保目录当中,代开代买、套取医保基金涉嫌违法。

司美格鲁肽 究竟是一款怎样的药

司美格鲁肽2017年12月获得美国FDA批准“用于成年2型糖尿病患者血糖控制”,2020年又被进一步批准“用于伴有心血管疾病的成年2型糖尿病患者以降低相关疾病风险”。上述两个适应症2021年4月在我国获批后,司美格鲁肽当年即通过谈判纳入国家医保目录,价格不到美国的1/10。

有关统计数据显示,仅2024年1—2月,司美格鲁肽在全国医保报销就超过了70万人次,叠加谈判和医保报销双重因素,患者用药负担大大减轻。

糖尿病患者 代开相关药品涉嫌违法

近年来,司美格鲁肽受到不少减肥人士关注,被称为“减肥神药”,声称可以快速减少体重。针对有人使用这类药品进行减肥,国家医保局强调,用于“减肥”的药物不在基本医保的支付范围之内,不能进行报销。

2020年,国家医保局出台《基本医疗保险用药管理暂行办法》,明确规定8类药物不能医保报销,主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等“改善生活状态”的药品就是其中一类。

如请糖尿病患者代开、套取医保基金将受处罚,甚至可能违法。根据有关条例和规定,行为人以非法占有为目的,骗取医疗保障基金



支出的,可能涉嫌诈骗罪。即使达不到犯罪程度,将本人的医保卡交由他人冒名使用,或利用自己的医保开出药再转卖的,除了2倍至5倍罚款外,还可能会被停止医保联网结算待遇3—12个月。

“减肥版”司美格鲁肽 在我国还未获批

司美格鲁肽作为减肥药在英国、美国、日本等国家上市,从国外的临床数据来看,确实有减肥的功效,但是“减肥版”司美格鲁肽在我国没有获批。即使减肥版在国内获批上市,作为处方药,注射前也应当到专业减重中心或医院进行相关检查评估,在医生指导下合理调整剂量,从而以更小的副作用取得更好的收益。

医生介绍,国内用司美格鲁肽治疗肥胖仍属于超适应症用药,盲目使用存在较大风险:

司美格鲁肽作用到中枢,除了会引起不想吃饭,也可能引起抑郁等问题;

司美格鲁肽作用到胃肠道,会让胃肠道蠕动减弱,甚至不蠕动,可能造成胃瘫、肠瘫、肠梗阻等问题;

此外,盲目使用司美格鲁肽,可能出现低血糖、急性胰腺炎等不良反应。

不法商家利用 “减肥神器”当噱头

由于是处方药,有严格的使用限制,不法商家就开始钻空子,生产出各种所谓的司美格鲁肽假药牟利。2022年11月和2023年1月,浙江诸暨市场监管局就先后查获了使用、销售“司美格鲁肽”医美减肥针假药案,上游制假售假窝点涉案金额超亿元。

诸暨市市场监管局行政执法队中队长应晓翔介绍,司美格鲁肽的处方药有效成分是一种肽类化合物,涉案人员是将肽类化合物进行提纯后生产。但其产品中含有的司美格鲁肽成分极低,一针司美格鲁肽可以分成几百份,因而其获利金额很大。

此外,类似把含有司美格鲁肽的药物包装成化妆品,在市场上当作减肥药高价售卖的情况并不少见。专家再次提醒,一定要在医生的指导下合理使用,切勿盲目自行购买并使用。
(央视)

美巡逻机过航台湾海峡 东部战区组织战机回应

就美P-8A反潜巡逻机过航台湾海峡,东部战区新闻发言人李熹海军大校表示,4月17日,美1架P-8A反潜巡逻机过航台湾海峡并公开炒作。中国人民解放军东部战区组织战机对美机过航行动跟监警戒,依法依规处置。战区部队时刻保持高度戒备,坚决捍卫国家主权安全和地区和平稳定。
(中新)

解放军南部战区 举行空防 实兵实弹演习

中新社电 解放军南部战区社交平台官方账号17日发布消息称,根据年度训练计划,中国人民解放军南部战区组织陆军、空军部队于4月17日起,位中缅边境中方一侧举行空防实兵实弹演习,旨在检验战区部队侦察预警、立体封控、警示驱离、防空打击能力。

该消息说,战区部队时刻做好应对各类突发情况准备,坚决维护国家主权、边境稳定和人民生命财产安全。

超长期特别国债 重点支持领域确定

新华社电 国家发展改革委副主任刘苏社17日在国新办举行的新闻发布会上表示,在支持领域方面,超长期特别国债重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

政府工作报告提出,从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。刘苏社介绍,目前国家发展改革委会同有关方面已研究起草了支持国家重大战略和重点领域安全能力建设的行动方案,经过批准同意后即开始组织实施。

刘苏社说,方案坚持目标导向、精准突破,集中力量支持一批事关现代化建设、发展急需、多年想办而未能办、需要中央层面推动的大事要事难事,坚持高质量发展和高水平安全良性互动,夯实国家安全和长远发展基础;坚持统筹硬投资和软建设,用改革办法和创新思路破解深层次障碍;坚持分步实施、有序推进,2024年先发行1万亿元超长期特别国债。
(严赋憬 陈炜伟)

“五一”小长假火车票开售

国铁集团回应一些车次“开售即秒光”

新华社电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,17日起,铁路12306开始发售“五一”小长假火车票,当日发售5月1日火车票。

国铁集团客运部负责人介绍,“五一”小长假期间,铁路12306将根据客流趋势,每日动态调整票额分配策略,兼顾长途和短途旅客出行需求,及时将票额投放至客流需求较大的车站,最大限度保障旅客出行需求。为应对售票高峰,铁路12306系统提前做好各项技术准备工作,能够满足超大访问量需求,保障售票系统安全稳定运行。

针对网上关于“‘五一’小长假一些车次开售即秒光”的反映,这位负责人表示,“五一”假期旅客出行高度集中,运力和需求的矛盾十

分突出,造成局部地区和时段车票紧张,尤其在部分热门方向的线路上,一些始发和终到时间更为适宜、全程旅行时间更短的列车,更是许多旅客的首选出行方案。当这些列车车票起售时,由于广大旅客关注度非常高,旅客朋友会选用12306网络购票、手机APP、车站窗口等各种售票渠道快速“抢票”,可能会出现“秒光”现象。为此,建议广大旅客可以根据不同时段、不同方向余票情况,选择错峰出行,也可选择候补购票、中转换乘等方式购票,增加购票成功率。铁路部门也将根据铁路12306预售票和候补购票数据,动态优化调整列车开行方案,及时在热门线路、方向和时段增开旅客列车,努力满足旅客假日出行需求。
(樊曦)

